

Роль Франции в экономике ЕС: основные проблемы и перспективы

Научный руководитель – Ионцева Светлана Владимировна

Горбунова Наталья Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: ngorbunova00@mail.ru

Франция в настоящий момент занимает особое место на ландшафте Европейского союза. На сегодняшний день, несмотря на разногласия Парижа и Берлина по многим экономическим вопросам, Франция остается одним из ключевых игроков на европейской арене и большинство политологов выделяют ее важную роль и высокую интегрированность в Европейском Союзе. Пятая Республика была одним из идейных вдохновителей создания европейского интеграционного объединения, и спустя практически 70 лет существования ЕС она продолжает придерживаться идеи интеграции европейских государств [2]. Развитие французской экономики второй половины XX - начала XXI века происходило в условиях углубления сотрудничества европейских государств. Таким образом, становление современной экономики Франции происходило неразрывно с эволюцией экономик других европейских государств и ЕС в целом. Следовательно, французская промышленность, агропромышленный комплекс, банковская сфера, финансы «вшиты» в канву Европейского союза и не могут существовать по отдельности.

Глобализация экономической деятельности существенно влияет не только на деятельность страны в целом, но и вносит изменения в функционирование хозяйствующих субъектов в государстве. Одним из основных субъектов международных экономических отношений выступают ТНК, которые являются ключевым звеном в сфере инвестиционных потоков Франции.

Европейский Союз включает в себя страны с различным экономическим потенциалом, и на примере Франции можно дать оценку степени влияния отдельного государства-члена ЕС

на экономическую ситуацию Союза в целом. Изучение национальных экономик интеграционных объединений, в том числе и ЕС, является важнейшим аспектом развития диалога между государствами и их взаимовыгодных партнерских отношений.

Целью данной работы является исследования экономических отношений Франции на территории ЕС и её влияния на экономическое развитие союза в целом.

Франция - крупный игрок в мировой торговле. Она является шестым в мире экспортером и импортером товаров по данным ВТО, а торговля составляет более 65% ВВП страны. Конечно, в 2020 году из-за пандемии COVID-19 объемы торговли резко упали.

С 2015 года баланс товаров и услуг, за исключением энергии, стал отрицательным, поскольку дефицит промышленных товаров продолжает увеличиваться, в основном из-за переноса производства автомобилей и инвестиций в импортное оборудование [1]. Импорт быстро развивается, поскольку население Франции покупает значительное количество импортных товаров, которые продаются на местном рынке по более низким ценам по сравнению с продуктами, произведенными во Франции. Несмотря на усилия правительства по поощрению инноваций, французский экспорт имеет относительно низкую добавленную

стоимость. В 2019 году торговый дефицит без учета услуг достиг 52,1 миллиарда долларов США. Согласно последним данным, опубликованным INSEE (Points de Conjoncture, декабрь 2020 г.), в 2020 г. экспорт товаров и услуг снизился на -18% по сравнению с 2019 г., в то время как импорт снизился на -11%, внешняя торговля не принесла положительных результатов из-за последствий пандемии [3].

Выход Великобритании из ЕС стал для французской элиты стратегической возможностью продвигать собственное видение европейской экономической системы. Еще один призыв к политическому наступлению - смена политических поколений в Германии. Дальнейшие трудности, включая растущее расхождение между Парижем и Берлином и сопротивление со стороны некоторых других стран-членов ЕС даже вдохновляют Эммануэля Макрона на все более активные действия [4].

Президент Франции стремится структурно реорганизовать внутренний рынок [5]. В своей знаменитой речи в Университете Сорбонны в 2017 году Макрон представил основные цели реформы еврозоны. Он поддержал идею бюджета и министра финансов еврозоны, чтобы увеличить структурные инвестиции и стимулировать экономический рост. Кроме того, создание отдельного бюджета зоны евро позволит обеспечивать ее стабильность в случае возникновения кризисных ситуаций. Он пришел к выводу, что бюджет еврозоны должен пополняться в первую очередь за счет европейских налогов (и, как следствие, быть независимым от влияния крупнейшего потенциального спонсора - Германии). Более того, французские эксперты также добавляют к этому необходимость создания общих облигаций еврозоны, которые могли бы обеспечить безопасность для растущего государственного долга в валютном союзе и увеличить тем самым государственные инвестиции.

Цель французских политиков состоит в том, чтобы ограничить доступ к внутреннему рынку для основных внешних конкурентов. В частности, планируется инвестирование в Европейские компании для предотвращения попадания американских и китайских конкурентов на Европейский рынок, особенно в сфере инновационных технологий.

В последние годы франко-немецкий «мотор» явно дал сбой, и все больше и больше споров возникает между французским и немецким видением будущего ЕС. Это, по сути, заставляет Макрона искать нестандартные способы действий и все чаще ставить немцев в неудобное положение, когда он пытается в одностороннем порядке формировать европейскую повестку дня.

В ходе исследования сделаны выводы о том, что Франция пытается восстановить свое геополитическое положение по отношению к Германии с помощью нововведений в экономическое устройство ЕС, которые включают в себя целый ряд идей о том, как исцелить ЕС, и пытается доминировать в европейской повестке дня на геополитическом и геоэкономическом уровне. Вот почему немецкие политики подозревают, что Макрон стремится заменить немецкое экономическое руководство французским.

Роль государства в Европейском союзе постепенно увеличивается, но ситуация усугубляется кризисом на фоне распространения коронавирусной инфекции и подрывом национальной экономики Франции на фоне коллапса глобальных экономических связей. Государству потребуются колоссальные материальные затраты на выход из кризиса и реабилитацию экономической и финансовой систем. Ситуация усугубляется тем, что не существует однозначных прогнозов о сроках выхода из кризиса, что не позволяет планировать развитие мировой экономики. Первоочередной задачей французской экономики на данный момент является обеспечение нужд государства и нации в чрезвычайной ситуации, вопрос о месте Франции в Европейской Союзе и необходимости перемен станет одной из приоритетных задач, стоящих перед французским правительством и Францией в целом по мере стабилизации международной обстановки.

Источники и литература

- 1) 1. Зверева Т. Ю. Основные направления внешней политики Франции в условиях глобализации: дис. д-ра полит.наук. Москва, 2014. С. 446
- 2) 2. Солиев Р.А. История формирования Европейского союза // Ученые записки Худжандского государственного университета им. академика Б. Гафурова. Гуманитарные науки. 2018. №1. С. 65.
- 3) 3. Economic outlook - 15 December 2020. INSEE. 2020. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.insee.fr/en/statistiques/5006924?sommaire=4473307> (дата обращения: 18.02.2021).
- 4) 4. Emmanuel Macron: Dear Europe, Brexit is a lesson for all of us: it's time for renewal. 2019. The Guardian. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.theguardian.com/commentisfree/2019/mar/04/europe-brexit-uk> (дата обращения: 18.02.2021).
- 5) 5. Le programme d'Emmanuel Macron pour l'Europe. Une Europe qui protège les Européens. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://en-marche.fr/emmanuel-macron/le-programme/europe>. (дата обращения: 26.02.2021).